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Adi Soyadi: No: Sinifi:
Asagidaki bulmacayi ¢6ziiniiz. (10x 1p) Asadidaki numaral canhlarin adaptasyonlari ile
/i\ ilgili hipotezler verilmistir. Bu hipotezleri
). 4 a8 kanitlayabilmek igin kullanacaginiz canlilarin
| 2.3' numaralarini uygun ciimlenin yanina yaziniz.
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|5 adaptasyon goSsterir. .......coecveeveeeeesseeeeeeenen,
A4 ® Farkh boélgede yasayan ayni tir canlilar farkh
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1. Canlinin bir kismini ya da tamaminin kullanarak
insanlarinin yararina lretim yapilmasini saglayan
uygulamalar.

2. Birim ylizeye dik olarak etki eden kuvvet.

3. Acik hava basincini dlgen arag.

4. Dedisen cevre kosullarina uyum saglayabilen
bireyler hayatta kalirken, uyum saglayamayan
bireylerin zamanla yok olmasi olayi.

5. Cevresel etkenlerin DNA'nin igleyisini
degistirdigi kalitsal olmayan degisim.

6. Canlinin ortam kosullarina uyum saglayarak,
yasama ve (reme sansini arttirmasini saglayan
Ozellikler kazanmasi olayi.

7. Basincin birimi.

8. Sivilarin agirligindan dolay! birim ylizeye dik
olarak uyguladigi kuvvet.

9. Bir canlinin DNA’sina, baska bir canlinin
DNA'sinin belli bélimlerinin yerlestirilerek canlya
yeni 6zellikler kazandirilmasi islemi.

10. Canlinin DNA’sinda meydana gelen degisim.

adaptasyon gosterir. .......cccoeveiiiiie e
Asagidaki calismalarin bas kismina ait
oldugu kavramin numarasini yaziniz. (8x1p)

1.Islah 2.Gen aktarimi
3.Gen tedavisi 4.Klonlama
(cevevnnnas ) Plastik atiklari sindiren enzimi lreten

genin bakterilere aktarilarak plastikleri pargalayan
bakteri Uretilmesi.

(cevevnnnas )Nesli tikenme tehlikesinde olan
hayvanlarin gogaltiimasi.
(cevevnnnas ) Et verimi ylUksek inek ile sit verimi

ylksek inek tirinden et ve sit verimi ylksek inek
tlrd elde edilmesi

(cevevnnnas )Kecilerin DNA'larina ériimcek genleri
aktarilarak kegi sittinden ipek elde edilmesi
[ T, )Zararh genleri etkisiz hale getirmek ve

tedavi etmek amaciyla tedavi edici genlerin
hastalara aktariimasi

[ T, )KayisI meyvesinin pazarda daha uzun
stire kalmasi igin geg olgunlasan kayisilarin
tozlastiriimasi.

T )Akciger kanseri olusmasini engelledigi
didsidnudlen bir genin insana aktariimasiyla kanser
olusumunun énlenmesi

(cevevnnnas )Kiltir ortaminda biylyen
hicrelerinden inek kopyalanmasi

Furkan yumurta, sise ve kagit kullanarak
asagidaki deneyi yapiyor. Furkan’in yaptigi
deneyin sonucunu yaziniz. (4p)

embriyo

Yumurta
.
e = e = 2N
Yanan Kagit sonuyor. Yumurta sisenin
kagit icine diistiyor.




Asadidaki tabloda mutasyon ve modifikasyon ile
ilgili 6rnekler verilmistir. Reyhan tablodaki
ornekler ile ilgili isaretlemeler yapmistir. Buna
gore Reyhan'in isaretlemelerinden dogru
olanlar yuvarlak icine aliniz. ( 8x2p)

Ornekler Mutas- | Modifi-
yon kasyon

Sirke sineginin sicakliga X
bagh olarak kanat seklinin
degismesi

Bukalemunun uzun ve X
yapiskan bir dilinin olmasi

Arilarin beslenme sekline X
gore kralice ya da isci ari
olmasi

Kaplanlarin albino olmasi X

Cuha gigedinin ortam X
sicakligina gore farkli
renklerde cicek agmasi

Van kedisinin bir gézinin X
mavi bir gbézinun yesil
olmasi

Fazla yemek yiyen X
insanlarin sismanlamasi

Himalaya tavsaninin sirtina X
buz torbasi baglandiginda
buz torbasinin altindan
farkh renkte kil cikmasi

Sabit siiratle su akitan musluk acgildiginda K

ve L noktalarinda sivi basincinin zamanla

degisimini gosteren grafigi ciziniz. (2x2p)
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Sivi basinci
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Asagidaki etkinlikler sonucunda kap
tabanlarinda olusan sivi basinglarindaki
degisimi bir 6nceki durumuna gore “artar”,”
azalir” seklinde belirtiniz. (4x2p)
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Tuz ekleniyor.
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Zeytinyagi ekleniyor. Tuz eklenip tuzlu suyun
yarisi bosaltiliyor.

Asagidaki cisimlerin yere uyguladiklar
basinglari siralayiniz. (3x2p)
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Kipler 6zdestir.
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Kesilip cikariliyor.




Duzgun yuzeyli strafor koptgun UGzerinde yilriyen
ogrencilerin strafor koplik tGzerinde biraktiklari
izlerin derinlikleri tabloda verilmistir. Bu
ogrencilerin ayak izlerinin derinliklerinin
5cm olmasi igin yapilmasi gerekenleri
isaretleyiniz. (6x1p)

Ogrenciler Strafor kopiikte batma
miktari (cm)
Hasan 5
Havva 6
Kaan 3
Ceylin 4

Havva, kitaplar ile birlikte ylrimeli.

Ceylin topugu daha ince olan bir
ayakkabi ile yarameli

Kaan, sirtinda cantasi ile yurtmeli.
Hasan, montunu cikarip yurimeli.
Havva, daha genis ylzeyli ayakkabi
ile yiriameli.

Kaan, tek ayak Uzerinde durmali.

Belinay gorseldeki gibi dizilmis kutularda
degisiklik yaptiginda asadidaki durumlar olusuyor.

1 2 3 4

® |. durumda basing artiyor.

@ |l. durumda basing degismiyor.

@ |ll. durumda basing azaliyor.

Buna gore Belinay'in yaptig: degisiklikler
dogru ise ciimlenin basina “D”, yanhs ise “Y”
yaziniz. (7x2p)

D/Y

I. durumda X satirinda bulunan
kutulardan birini cikartiyor.

[I. durumda Y satirinda bulunan
kutulardan birini cikartip Gste
koyuyor.

lll. durumda 3.sltun Z satirinda
bulunan kutulardan birini cikartiyor.
I. durumda X satirina bir kutu
ekliyor.

[ll. durumda 2.slttun X satirina bir
kutu ekliyor.

[I. durumda 1situn X satirinda
bulunan kutulardan birini cikartiyor.
I. durumda Z satirinda bulunan
kutulardan birini ¢ikartiyor.

Aras ve Bora sivi basincini etkileyen degisimleri
arastirmak igin siseleri su ve sivi yag ile asagidaki
gibi dolduruyorlar. Siselerin kapaklarini agip
deliklerden figkiran sulari gdézlemliyorlar. Buna
gore asagidaki arastirmalari yapabilmek igin
pet siselerin numaralarini uygun yerlere
yaziniz. (3x2p)

@ Derinligin sivi basincina etkisini arastirmak igin
kullanacaklari pet siseler:

@ Sivi miktarinin sivi basincina etkisini
arastirmak icin kullanacaklar pet siseler:

goérselde belirtilen yerlere gidiyor. Gorseldeki
yerlerde balonun blyUklagini gozlemleyip
barometre ile 6lglim yapiyor. Buna gore
gorselde belirtilen yerlere uygun barometre
ve balonun harf ve numarasini yaziniz.
(4x2p)




Asagidaki sorularin dogru cevabini
isaretleyiniz. (4x2p)

1. Melisa, pipet, bir bardak meyve suyu ve
aliminyum folyo kullanarak asagidaki deneyi

yapiyor.

Pipetin igindeki havayi
gektiginde meyve suyunu
icebiliyor.

Bardagin Uzerini hava alma-
yacak sekilde alliminyum
folyo ile kapattiginda meyve
suyunu igemiyor.

Buna gore Melisa bu deney ile ilgili,

I. 1.asamada acik hava basinci bardaktaki meyve
suyunu etkiledigi icin meyve suyunu igebilir.

Il. 2.asamada bardadin igindeki basing, agik hava
basincindan daha fazladir.

lll. 2.asamada bardaktaki meyve suyunu etkileyen
aclik hava basinci arttigi igin meyve suyunu
icememigstir.

cikarimlarindan hangilerini yapabilir?

A) Yalniz | B) lvell

C) Il ve llI D) I, lvell

2.Asagidaki gorselde Trabzon’un birbirine komsu
olan ilgeleri ve bu ilcelerin ayni saatte 6lclilen
sicaklik degerleri verilmistir.

Buna gore ilgeler arasinda olusabilecek
riizgar ile ilgili asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Vakfikebir ile Besikdlizii arasinda olusacak olan
rizgarin yonia doguya dogrudur.

B) Tonya ile Salpazar arasinda olusacak rizgar,
dogu yonundedir.

C) Besikdlizii'nden Tonya'ya dogru giney
yonunde rlizgar eser.

D) Vakfikebir ile Tonya arasinda olusacak olan
riizgar kuzeye dogru eser.

3. Asadidaki tabloda ayni tarinte P, R ve S
sehirlerinde glinesin dogus ve batis saatleri
verilmistir.

Sehirler Giinesin Giinesin batis
dogus saati saati
P 04.00 21.00
R 05.00 18.00
S 07.00 16.00

Bu sehirlerin 6lgiim yapilan tarihte Diinya
iizerindeki konumlari asagidakilerden
hangisi olabilir?

A)

4. Asadida |, Il ve lll numarali bezelyelerin cicek
rengi acisindan fenotip ve genotipleri verilmigtir.

| 1] 11 .
=5 f
Aa AA

AL
aa

Bu bezelyeler kendi aralarinda caprazlandiginda
olusan bezelyelerin fenotip ve genotip gesitleri
asadidaki gibidir.

1. caprazlama: iki gesit fenotip, iki cesit genotip
2. caprazlama: tek cesit fenotip, iki cesit genotip
Buna gore yapilan caprazlamalar
asagidakilerden hangisi olabilir?

1. caprazilama 2. Capraziama
A IxI I x 1l
B) Ixl [ x 1l
C  Ixl [ x I
D) I x Il [ x I
Sinem YANIK
Fen Bilimleri Oprt.
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CEVAP ANAHTARI

BULMACA

1.BIYOTEKNOLOJI 2.BASINC 3.BAROMETRE 4.DOGAL SEGIiLiM
5.MODIFIKASYON 6. ADAPTASYON 7. PASKAL 8.SIVI BASINCI
9.GEN AKTARIMI 10.MUTASYON

ADAPTASYON SORUSU
® 1VE4 YADA2VE3
® 2VE4

BIYOTEKNOLOJiI SORUSU
2/4/1/2/3/1/3/4

YUMURTA DENEY1

KAGIDIN YANMASI SIiSENIN ICINDEKI GAZ BASINCININ AZALMASINA NEDEN OLUR. AGIK
HAVA BASINCI SISENIN iCINDEKiI GAZ BASINCINDAN FAZLA OLDUGU iGCIN YUMURTA
SISENIN ICINE DUSER.

MUTASYON-MODIFIKASYON SORU

_('5rnekler Mutasyon Modifikasyon
Sirke sineginin sicakliga bagh olarak kanat seklinin degismesi X

Bukalemunun uzun ve yapiskan bir dilinin olmasi X
Arilarin beslenme sekline gdre kralice ya da isci ari olmasi X
Kaplanlarin albino olmasi X

Cuha ciceginin ortam sicakligina gore farkl renklerde gicek agmasi X

Van kedisinin bir gézinin mavi bir gdézinin yesil olmasi X

Fazla yemek yiyen insanlarin sismanlamasi X

Himalaya tavsaninin sirtina buz torbasi baglandiginda buz torbasinin X
altindan farkh renkte kil cikmasi

SIVI BASINCI GRAFIK SORUSU
Sivi basinci

K

PZaman

SIVI BASINCI SORUSU
@® AZALIR- ARTAR

@® ARTAR

® ARTAR

@® ARTAR-AZALIR

KATI BASINCI SIRALAMA
@® 1=2=3
® S>R>P
® X=Y>Z



KATI BASINCI SORUSU

Havva, kitaplar ile birlikte ylrimeli.

X Ceylin topugu daha ince olan bir ayakkabi ile yirimeli
X Kaan, sirtinda cantasi ile ylirtimeli.
Hasan, montunu cikarip ylrimeli.
X Havva, daha genis ylzeyli ayakkabi ile yirimeli.
X Kaan, tek ayak lzerinde durmali.
D/Y SORUSU

Y-D-Y-D-Y-Y-D

DENEY SORUSU
® 1-3

@ 1-4
e 1-2

ACIK HAVA BASINCI SORUSU

ASAGIDAN YUKARIYA DOGRU: K-2 / M-4

TEST
1.A 2.C 3.B 4.C

/ N-1
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